

台灣協志會能做些什麼？

楊肇福

The purposes for which this corporation is formed are to contribute toward the preservation and promotion of the culture and aspirations of Taiwanese people; to foster and to encourage better understanding of our civic responsibilities and American culture; to promote the general welfare of the Taiwanese Community in the United States.

上述文句是台灣協志會憲章裡明文規定的宗旨。台灣協志會(簡稱台協會或協志會)的活動自然受台協會宗旨的約束。臺友疑問，台協會是以台灣法律為其根源。除了遵守美國法律之外，台協會應該關心台灣文物的動向，並努力增進在美台灣同胞的福利，才有其存在的意義。其實協志會做了些什麼？能做些什麼？很多人都已經知道。台協會簡介中也約略提到一部份。不過讓我們以「溫故知新」的態度再來談之也未嘗不可。

台協會正式成立以來，今
斗(1977-1978)是第五年。協
志會成立前後，會議次數的頻
繁，對組織，活動細節討論的

熱烈，與記錄的完整，在海外-
台灣人社團而言可說是數一數
二的，討論的範圍可以說是鉅
細靡遺几乎任何能想得到的事項
都討論過，協志會的各項記錄
都有其歷史性的價值。希望員
加，還創設協志會的原始會員，同
時能撥些時間去「溫故知新」，同時
也希望後來才入會的會員，能
設法去探索我們的歷史。

台協會正式成立的第一、二
年是最困難並最重要的時期。
其創造的成績也最輝煌。各委
員的努力，突顯事務的加強
發揮，協志會已奠定了穩固的
基礎，為台灣同胞服務。早期
的諸如座談會，婦女會，各種

康樂活動而通訊，會刊的發行等之，素質日之提高，會員同鄉繼續不斷地受益。協志會會員由衷之誠，同樂更進而合資經營事業。除了房地產的投資之外，已有數位會員設立大小規模的公司行號，然而我們是否就此自我滿足？不。我們才開始有些作為，絕不以此自滿。緊接着我們應該進一步籌劃幫助本地同鄉會設立信用合作社，協助各會會館的購置，以及計劃如何為我們下一代子女謀求福利而發展，這些工作都是很重要，可以說刻不容緩。

協志會幹事會自己的事業萬分忙碌之中，仍能為會員，同鄉繼續不斷地服務，完全是由他們的熱心，愛心。我們有堅定的共同精神，加上優秀的人才，在一個健全的組織而制後下團結一致，幾乎什麼事都做得到。以協志會成員素質之高，我們不只是三個臭皮匠，也不能勝過一個諸葛亮，這是我們的信念。

協志會創設當初的構想是創設一個永久性的組織。先鞏固本會所駐地地方的組織，利

用機會，為同胞服務。繼而擴展組織至全美國及臺灣同鄉間。不過別的地方，尤其是各大城市熱心的台灣同鄉也前後努力加強組織，為當地同鄉服務。尤其全美台灣同鄉會（全美會）也一年比一年堅強起來，這是可喜的現象。但是環顧，比較其他少數民族（尤其是猶太人與日本人），我們尚需迎頭趕上。就以日本人來講，Japanese American Citizen League (JACL) 的組織裡有三萬多自動參加的會員。會員每年會費每人\$16.00 (比協志會高\$4.00)，總會設在舊金山，分會遍佈全國，在華府有專員辦公，而每位日裔國會議員（日裔參議員佐國會參議員數百之三）均有密切連繫。選民提出議案，同時也有日本的福利提出甚多議案，並獲得通過；猶太人的勢力更可觀。

協志會主張建立堅強的全國性台灣人組織，雖然協志會除臺灣外，也有不少會員在外地，不過我認為全國性的台灣人組織不必重複。協志會原先的構想或該隨着時勢的潮流有所調節變更，而盡力協助全美會促成更堅強的組織。協志會尚有甚大潛在能力，能協調

命運，他說土地屬於人民，不是人民屬於土地，台灣是咱名滿人的。最後，他以信念(faith)、希望(hope)、堅忍(Perseverance)而行動表現(Action)來激勵大家。演講完畢後，全場激動，「咱愛郭雨新的呼聲再起，久之不息。接着一位同鄉女士娘上台向郭先生獻花，全體呼躍，民眾擁護的熱情，洋溢著整個會場。此時一位鄉友上台領導呼口号，我們起立高呼「台灣民主自由萬歲」，解除戒嚴令，擁護郭雨新競選總統，釋放政治犯，「台灣人民自由萬歲！」，「台灣人民萬歲！」等。之後，大會進行募款簽名擁護運動。一個歷史性的聚會於風雨擋不住的熱情中遂告圓滿結束。

(上接第2頁)

會員，同鄉在台灣工農商學界間智識與技術的交流，以增進同胞的福利。協志會的全部會員時刻均能為同胞做事，服務而感到驕傲。希望全美各地繼續不斷地產生強有力的類似的台灣人組織，為台灣同鄉、同胞服務。協志會是大家的，希望同胞多加愛惜，善加運用。

隔岸觀火集

海因人

1. 郭雨新競選總統

今年一月初郭雨新先生在洛杉磯台灣同鄉聚會中作公開演講，由於同鄉之極烈要求民在國會選總統，答應由來人爭取今年華中選總統候選人蔣經國為資格。同日為消息時，台灣人得知這兩項消息，人心惶惶。終於有者公開郭雨新競選總統，擁護郭雨新競選總統，釋放政治犯，「台灣人民自由萬歲！」，「台灣人民萬歲！」等。之後，大會進行募款簽名擁護運動。一個歷史性的聚會於風雨擋不住的熱情中遂告圓滿結束。

正當國民黨在報上大唱蔣經國得海外僑胞一致擁護時，海外大部份台灣同鄉僅而集體支持郭先生之競選，只要看各地同鄉會對此勝舉之响应，國民黨之謠言，可以說不攻自破。